
СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Елена Божидарова Кръчмарова,  

Институт по молекулярна биология „акад. Румен Цанев“ – БАН 

Относно: дисертационен труд на тема „Нови продуценти на пребиотични въглехидрати 

от българско кисело мляко” за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ 

от редовен докторант Иван Димитров Иванов по професионално направление 4.3. 

Биологически науки, научна специалност „Микробиология“ към Института по 

микробиология „Стефан Ангелов” - БАН. Научни ръководители: проф. Пенка 

Младенова Петрова , дн от ИМикБ – БАН и проф. Калоян Кирилов Петров, дн от 

ИИХ-БАН.  

1. Общи данни за дисертацията и докторанта 

Дисертационният труд на Иван Димитров Иванов е представен за защита по реда 

на Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на БАН за прилагане на ЗРАСРБ и 

отговаря на критериите на Правилник за условията и реда за придобиване на научни 

степени и заемане на академични длъжности в Институт по микробиология ,,Стефан 

Ангелов“, БАН за придобиване на образователна и научна степен „доктор“. 

Трудът е с обем 121 страници, съдържа 27 фигури, 13 таблици и 218 

библиографски източници. Към дисертацията са приложени автобиография на 

докторанта; списък на публикациите по темата на дисертацията и списък с техните 

цитати; участия в конференции; сертификати от специализирани курсове и автореферат 

(на български и английски език).  

2. Актуалност и значимост на темата 

Дисертационният труд на Иван Димитров Иванов е посветен на полагането на 

основите на биотехнологичен процес за получаване на галактоолигозахариди (ГОЗ). Тя 

представя анализ на ролята на млечнокиселите бактерии (МКБ) в традиционни и 

съвременни ферментирали храни, техния пробиотичен потенциал и способността им да 

синтезират биоактивни съединения, които да поддържат полезната микрофлора в 

гастроинтестиналния тракт. Темата е актуална поради нарастващия научен и 

индустриален интерес към функционалните храни и ролята на пребиотиците за здравето 

на човешкия микробиом.  

3. Цел, задачи и методология на изследването 

Основната цел на дисертационния труд е молекулярна характеристика на гена 

lacZ и ß-галактозидазата от български щам Lactobacillus delbrueckii ssp. bulgaricus, с 

оглед оптимизиране на ин витро синтеза на пребиотични ГОЗ. 

Поставените задачи са в пълно съответствие с формулираната цел на 

дисертационния труд.  

Използваните микробиологични, аналитични , молекулярно-биологични методи 

са побрани в съответствие с успешното изпълнение на поставените задачи.  

  



4. Основни научни резултати и приноси 

Основните приноси включват: 

1. Представен за първи път  метагеномен профил на домашни български кисели млека 

от различни географски региони, който разкрива както доминиращи, така и редки и нови 

видове МКБ.  

2. За първи път е показано присъствието на L. equicursoris в кисело мляко.  

3. Идентифициран е щам L. bulgaricus 43 с необичайно висока трансгалактозидазна 

активност.  

4. Секвениран и охарактеризиран е генът lacZ на щама, показващ 21 уникални 

аминокиселинни замени, стабилизиращи тетрамерната структура и водещи до 

значително по-висока ензимна активност.  

5. Успешната хетероложна експресия на рекомбинантната ß-галактозидаза е довела до 

значителен индустриален потенциал на ензима за производство на ГОЗ с пребиотични 

свойства. 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд  

Представените в дисертацията изследвания са публикувани в 3 статии, от които 

една с Q1 (International Journal of Molecular Sciences ) и 2 в списания с Q2 (Processes и 

Microorganisms) според Clarivate Journal Citation Reports. Забелязани са и 100 цитата на 

публикациите на докторанта (без автоцитиранията). Tези данни свидетелстват за 

високата научна стойност на получените резултати и актуалността на тематиката. 

6. Заключение  

След като се запознах с представените дисертационен труд, автореферат и другите 

материали, и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и съдържащи се в 

тях научни и научно-приложни приноси, потвърждавам, че научните постижения 

отговарят на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на БАН за 

прилагане на ЗРАСРБ и отговаря на критериите на Правилник за условията и реда за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Институт по 

микробиология ,,Стефан Ангелов“, БАН за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор”. Кандидатът удовлетворява минималните национални изисквания в 

професионалното направление.  

Давам своята положителна оценка на дисертационния труд и предлагам на 

почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Иван 

Димитров Иванов в професионално направление 4.3. Биологически науки, научна 

специалност „Микробиология“.  

17.11.2025 г.  

Изготвил становището: ..................................  

доц. д-р Елена Божидарова Кръчмарова  

(член на научно жури) 


